
 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 5/2023 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 25 MAGGIO 2023 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTITRE, addì VENTICINQUE del mese di MARZO alle ore 
DICIOTTO E MINUTI CINQUE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 
18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 
persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  PANARIELLO ANGELO 

X  POLETTI LORENA X  MOIA VITTORINO GINO 

X  CERUTTI MASSIMO X  BECCARIA ANNALISA 

X  MEDINA MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  ZANETTA VALENTINA 

X  ZANETTA MASSIMO X  BIONDELLI SONIA 

 X ABBATE LOREDANA X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO  

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 

Francesco Carlo, Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti la signora Beccaria Annalisa – Presidente del Consiglio 
Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 25 maggio 2023 alle ore 18:05. 

Presiede Beccaria Annalisa 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Buonasera e bentrovati. Diamo inizio alla nostra seduta di Consiglio Comunale. Iniziamo a 

dare la lettura e informare a norma dell’art. 19 del Regolamento comunale per il funzionamento del 

Consiglio che la ripresa della seduta è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del 

Comune in tempo reale e dell’esistenza di una telecamera per la trasmissione delle immagini. Invito 

il Segretario Generale Dottor Crescentini a procedere con l'appello dei Consiglieri presenti. Grazie. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Abbate Loredana, assente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino, presente; 

Beccaria Annalisa, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. Quindi 16 presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Bene, constatata la presenza del numero legale alle 18:05 dichiaro aperta la seduta di 

Consiglio.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Procediamo con il primo punto all'Ordine del Giorno, le comunicazioni del nostro Sindaco. 

A lei la parola. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signora Presidente e buonasera a tutti. Io vorrei che ci stringessimo come Consiglio 

Comunale nel dolore per le vittime dell'alluvione che ha colpito in questi giorni l'Emilia-Romagna. I 

nostri pensieri vanno alle famiglie che hanno avuto delle vittime e chiedo a tutti voi, se va bene, 

facciamo un minuto di silenzio. Grazie.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione convenzione per la 

gestione in forma associata del servizio di "Sportello unico per le attività produttive" - D.Lgs. 

31/03/1998 n. 112 e D.P.R. 07/09/2010 n. 160”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Al secondo punto all'Ordine del Giorno abbiamo: Approvazione convenzione per la gestione 

in forma associata del servizio di "Sportello unico per le attività produttive" - D.Lgs. 31/03/1998 n. 

112 e D.P.R. 07/09/2010 n. 160, la parola all'Assessore Zanetta Elisa Lucia. Ha facoltà, prego. 

Assessore Zanetta Elisa Lucia 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Arriviamo alla fine dell'iter complesso relativo, 

appunto, alla nuova convenzione, alla definizione della nuova convenzione per la gestione in forma 

associata dello Sportello Unico per le Attività Produttive che è stato un po' il nostro compagno degli 

ultimi Consigli Comunali. Oggi andiamo ad approvare la nuova convenzione; nuova convenzione 

che vede anche un nuovo assetto dei comuni partecipanti che poco si discosta da quello precedente, 

non sono più 28 ma sono 27 grazie soprattutto alla disponibilità di un Comune… Posso, penso… 

Posso citarlo, Sergio. È il Comune di San Maurizio d’Opaglio. È stata trovata la risorsa necessaria 

per permettere di continuare il servizio praticamente con i medesimi numeri di comuni precedenti. 

Il Comune di San Maurizio d’Opaglio si è impegnato formalmente, lo vedete anche nella stessa 

delibera, dal mese di settembre a dare a disposizione un dipendente a 24 ore a lavorare, appunto, 

qua nel nostro Comune, nel nostro Ufficio, al nostro SUAP per permettere di mantenere il servizio 

con i livelli con cui è sempre… Con cui si sta procedendo negli anni; quindi è stato complesso 

perché abbiamo, con difficoltà, trovato questa disponibilità e abbiamo sempre cercato di tutelare i 

comuni più piccoli che, ovviamente, hanno difficoltà nella gestione anche ordinaria, 

dell'amministrazione, dell'ufficio tecnico perché tanti comuni piccoli magari non hanno neppure un 

tecnico stabile ma hanno un tecnico a scavalco una volta a settimana. Quindi sappiamo che abbiamo 

chiesto un impegno importante però, come ci siamo detti fin dal primo giorno quando abbiamo 

approvato quella proroga di sei mesi, in questo momento, le risorse del Comune di Borgomanero 

non erano più in grado di fornire il servizio con gli stessi livelli qualitativi tenuti fino a oggi. La 

convenzione in sé ricalca quella precedente se non per alcuni aggiustamenti, diciamo, più tecnici, 

ma in particolare, metto solo la questione principale che varia all'interno della convenzione: è il 

calcolo per la ripartizione poi dei costi del servizio rispetto ai 27 comuni. I 27 comuni interessati 

rispetto a prima che aveva un calcolo complesso sulla base della tipologia di pratica, se una SCIA, 

una CILA, un permesso di costruire, addirittura quella di prima parlava ancora di DIA che non 

esiste neanche più. Oggi il criterio che è stato scelto è quello del costo ad abitante. Uno perché 

questo valorizza il fatto che il SUAP è un servizio vero proprio; un servizio che si svolge al di là 

delle pratiche che uno presenta o quant'altro. Valorizza il numero a volte di pratiche che magari 

vengono rigettate che sono circa 200 all'anno e che quindi con il numero di pratica… Cioè se il 

pagamento fosse stato a pratica non sarebbero neppure state valorizzate. Permette anche ai comuni 

di programmare nel bilancio la spesa in modo tale… Perché verrà saldato a consuntivo e quindi nei 

bilanci di ogni anno il Comune potrà già prevedere una spesa corretta rispetto a questo che ricordo è 

un servizio e quindi come può essere il CISS, ovviamente non ha l’importanza del servizio sociale 

per l'amor di Dio, non voglio… Però comunque è un servizio che viene svolto tutti i giorni dai 

tecnici in maniera continuativa. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore. Sentita la sua relazione, dichiaro aperta la discussione. La parola al 

Consigliere Roberto Faggiano, prego. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Buonasera. Buonasera Sindaco, Segretario Generale, componenti della Giunta, colleghi 
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Consiglieri. Non c’è nessuno tra il pubblico, ma qualcuno ci seguirà da casa. Approfitto subito per 

dare il benvenuto al Collega Angelo Panariello. L'altra volta per motivi che avevo già spiegato non 

ero presente perciò non ho potuto farlo. Lo faccio. Colgo l’occasione adesso: benvenuto e buon 

lavoro. Assessore ce lo siamo detti ieri in Commissione cosa penso io di questa proposta di 

deliberazione. Sono decisamente soddisfatto di come si è arrivati; abbiamo perso qualche mese, 

però è importante arrivarci nel senso che poi anche lei lo ha riconosciuto ieri, ha detto: sì forse un 

po' di cattiveria e avremmo risolto subito. Ma perché? Perché questa proposta di deliberazione, 

questa convenzione è ciò che io penso debba essere sviluppato anche in altri ambiti, cioè quello che 

prevede Borgomanero Comune capofila, ma non tanto per Borgomanero che tanto Borgomanero 

con la sua struttura, con i suoi 22.000 abitanti ce la fa, ma per gli altri. Però gli altri devono capirlo 

questo. Gli altri devono capirlo questo. E a volte il braccio di ferro diventa necessario. Lei… Io 

apprezzo la sua gentilezza e probabilmente è anche una gentilezza di genere, io sono un po' più 

orco, però poi alla fine cosa succede? Succede che quando si mettono le persone alle strette poi le 

soluzioni si trovano. Io, vedete, quando ho ascoltato alcuni interventi durante la riunione che c’è 

stata, l'ultima riunione che c’è stata. E credo che quel Vice Sindaco fosse seduto proprio qui al mio 

posto e… Perché più o meno era qui. Era un po’ più in giù, meno male perché allora ho detto: (…), 

qui o c'è troppa osmosi nei confronti di ribellione al Sindaco o io non capisco tutto questo 

accanimento, tutta questa acredine. Tanto è vero che poi quel comune nella convenzione c’è 

rientrato ancora. E devo dire anche la verità ho fatto una battuta con il Vice Sindaco perché ho 

detto: Sergio prima o poi a questi gli dirà: guardate che io devo rendere conto a un Consigliere 

Comunale che è da tre mesi che mi rompe le scatole e che mi dice perché non chiudi. Perché poi è 

anche questa la soluzione; anche questa è la situazione. Cioè la situazione è che ci sono pesi e 

contrappesi e che ci sono persone che ovviamente fanno il loro ruolo e vi dicono: oh vi dovete 

svegliare, dovete fare. E voi, secondo me, siete stati… Alla fine poi abbiamo portato a casa il 

risultato e siete stati anche forse troppo morbidi, troppo bravi. Questa convenzione mi piace; mi 

piace il perimetro della convenzione. Ringrazio anch'io il Comune di San Maurizio, perché poi nella 

fase iniziale, che è legittimo, era una proposta probabilmente, voleva anche essere una proposta 

quasi provocatoria una mano di poker se vogliamo nello scrivere il primo recinto che teneva fuori 

Romagnano, che teneva fuori Prato Sesia, che teneva fuori San Maurizio d’Opaglio. Io ieri ho detto 

a Elisa, scusa Elisa se mi permetto di deistituzionalizzare il discorso, ma perché sto facendo un 

virgolettato e ho detto: San Maurizio non può stare fuori da questa convenzione perché a San 

Maurizio ci gravitano tanti borgomaneresi. Cioè le attività produttive di San Maurizio danno da 

lavorare ai borgomaneresi ed è questa la ratio quando si fanno questi atti, quando si fanno queste 

strutture, quando si lavora cioè ci deve essere un collegamento e il collegamento con Borgomanero 

c'è e allora benissimo. Benissimo questa convenzione, benissimo come siamo arrivati al risultato. 

Grazie al Comune di San Maurizio. La prossima volta che dovesse esserci, dovessero esserci delle 

situazioni di criticità insomma simili a queste chiedo un po' più di cattiveria, tutto lì. Perché poi 

tanto il Sindaco gli schiaffi se li è presi lo stesso cioè. Tanto se li è presi lo stesso, non è che non se 

li è presi. Eh si è difeso però poi a quel punto lì si dice che chi colpisce per primo, colpisce meglio. 

Per cui il mio… Anticipo la dichiarazione di voto, la mia sarà assolutamente una dichiarazione di 

voto a favore della deliberazione, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Consigliere Faggiano. Ci sono interventi? La parola alla Consigliera Bellone, prego. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera colleghi Consiglieri, Assessori, signor Sindaco. Ma io voglio ringraziare gli 

uffici, l'Assessore per questo lavoro perché è stato sicuramente un lavoro importante e nella, così, 

conferenza e nella riunione che è stata fatta qua con tutti i sindaci è stato, diciamo, un momento 

brutto perché comunque noi che come Comune di Borgomanero, i tecnici per anni si sono adoperati 
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a fare, diciamo, un lavoro immenso che personalmente alcune volte non riuscivo nemmeno a capire 

come potessero svolgerlo in tranquillità perché poi è un lavoro che ricordiamo va svolto con 

tranquillità perché le responsabilità sono altissime. Quindi mi è piaciuto poco l'incontro perché il 

Comune di Borgomanero che in realtà fornisce questo “servizio” sembrava quasi in colpa per 

essersi “lamentato” di questa carenza di personale. Quindi ringrazio gli uffici perché sono riusciti a 

portare a casa questo risultato che credo che per gli uffici di Borgomanero, per i tecnici, sia 

importante e che dia un po' di respiro anche al lavoro che il personale deve fare, cioè che dia respiro 

e soprattutto che li possa far lavorare con un po' più di tranquillità, rilassamento perché questo è 

anche importante proprio per poi il risultato futuro. Ringrazio il Sindaco per la calma che ha 

dimostrato nella riunione, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera Bellone. Ci sono interventi? La parola nostro Sindaco Sergio Bossi, 

prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Certo ringrazio l’Assessore, ringrazio l’Architetto Volpe, ringrazio i due 

Marco che lavorano nell’ufficio perché è anche grazie al loro impegno e alla loro voglia di costruire 

e andare avanti con questi numeri importanti, perché ricordiamo che il nostro SUAP è formato da 

28 comuni, oggi 27. Abbiamo cercato di ragionare inizialmente con tutti, ma secondo me la cosa è 

stata presa un po’ sotto gamba, tant'è vero che quando abbiamo dato l’ultimatum, allora sono 

arrivati quasi tutti, quasi tutti. Perché poi qualcuno non si è mai presentato o si è presentato una sola 

volta e questo non è un bel segnale perché se la cosa ti interessa ti presenti agli incontri, scusatemi 

questo è un po’ il mio principio. Comunque abbiamo ragionato, li abbiamo spaventati e poi ad un 

certo punto abbiamo preso una decisione. Abbiamo voluto ancora convocarli, li abbiamo convocati 

quella sera che poi avete visto anche voi la sceneggiata da parte del… E non mi vergogno a dirlo 

perché non c’è nessun problema è pubblica la cosa, (…). Ma invece di polemizzare bisognava fare 

delle proposte; le proposte non sono mai arrivate. San Maurizio devo dire che ha cercato di lavorare 

nell'ottica di fornire al Comune di Borgomanero una persona. Probabilmente ha preso un attimino di 

tempo, poi quando ha capito che rischiava di rimanere fuori, anche lui ha deciso insomma di 

applicarsi un po' di più. Sta di fatto che il risultato è arrivato, ma è arrivato, secondo me, al di là 

della buona volontà del Comune di San Maurizio che ringrazio di cuore, ma devo dire che la parte 

importante è che i nostri uffici hanno comunque accettato in attesa che poi a settembre arrivi questa 

persona di continuare con i numeri. Su questi loro mi hanno detto: Sindaco uno sforzo lo facciamo 

ancora. Ma questo sforzo è stato da me visto, da me e credo anche dalla Giunta, come un qualcosa 

che vada ad aiutare i comuni piccoli perché perdonatemi, ma il Comune di Castelletto Ticino che è 

dopo Borgomanero il più grande, 9.900 abitanti, ha una struttura… Che possa essere in difficoltà 

per l’amor di Dio, su questo non entro nel merito. Ma comunque ha una struttura che può reggere il 

fatto di poter fare le pratiche. Andiamo a chiederlo a Cavaglio, Cavaglietto ancora che è il più 

piccolo, 370 abitanti, non ha neanche il Segretario, perché arriva un’ora a settimana. È vero che il 

Comune di Cavaglietto magari ha solo cinque pratiche all’anno, ma chi le fa queste cinque pratiche? 

Allora l’idea era partiamo dal quadro di pratiche che abbiamo, cioè la forza che abbiamo, che ne so 

arriviamo a 1.500 pratiche, benissimo. Allora prima partiamo con quelli che confinano con 

Borgomanero, è chiaro questo è anche un discorso di logica di collaborazione tra i comuni perché 

magari ci sono delle pratiche che sono in confine. Poi andiamo a prendere i comuni partendo dal più 

piccolo e siamo saliti; il primo a essere escluso era, se non erro, Prato Sesia, poi Armeno, ma erano 

comuni comunque piccolini, stiamo parlando di 1.300/1.500 anime adesso non ricordo con 

precisione. Suno parliamo di 3.000 e qualcosa, San Maurizio… Però per le considerazioni che ha 

fatto anche Roberto condivido questa cosa. Abbiamo cercato di fare il maggiore sforzo per 

cercare… Però questa cosa non poteva passare così, come posso definire… Una cosa così presa alla 
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leggera, ma sì abbiamo scherzato, no siamo veramente difficoltà. Siamo il Comune più importante 

della zona, vi chiediamo aiuto, vi chiediamo collaborazione. Questo richiedevamo, questo abbiamo 

chiesto ai comuni e devo dire che alla fine è uscita una cosa che va bene insomma. Adesso poi il 

Comune di Castelletto… Daremo comunque una collaborazione per aiutarli, non è che li 

abbandoniamo lì e arrivederci... Abbiamo lavorato fino a ieri, adesso vattene fuori. No non è così. 

Quindi cercheremo di collaborare, cercheremo di aiutarli. Abbiamo i tecnici bravi, che ringrazio, e 

quindi insomma sono contento di questo risultato, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco. Proseguiamo con le dichiarazioni di voto. Direi di passare alla 

votazione; per alzata di mano in forma palese: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? 

All'unanimità dei presenti, vista la scadenza imminente del 31 maggio invito i Consiglieri a votare 

nuovamente per l'immediata eseguibilità: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? 

All'unanimità viene approvata la delibera all’Ordine del Giorno numero 2.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 17/04/2023 al n. 0018044/2023 relativa alla richiesta chiarimenti in merito 

alle dichiarazioni del Sindaco durante il Consiglio Comunale del 27/03/2023”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con il punto 3 all'Ordine del Giorno: Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Faggiano Roberto Cataldo protocollata in 

data 17/04/2023 al n. 0018044/2023 relativa alla richiesta chiarimenti in merito alle dichiarazioni 

del Sindaco durante il Consiglio Comunale del 27/03/2023, la parola alla prima firmataria 

Consigliera Biondelli, prego ha facoltà. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Buonasera, grazie. Premesso che durante il Consiglio Comunale del 27 marzo vi è stata, 

come da regolamento, la discussione generale della mozione presentata e sottoscritta da tutta 

l'opposizione riguardante la manutenzione del parcheggio sotterraneo della stazione di 

Borgomanero. Mozione successivamente respinta dall’assise consiliare che nonostante il voto 

contrario della maggioranza dei Consiglieri presenti in aula, ha permesso una discussione svolta in 

un’atmosfera positiva e nel merito della questione da noi posta, con interventi di svariati colleghi 

che hanno educatamente argomentato legittimamente il dissenso o l'assenso alla mozione in 

oggetto. Considerato che il rispetto delle istituzioni e l'interesse dei cittadini sono la nostra priorità e 

sono le prerogative che accomunano tutti gli amministratori della nostra Città a prescindere dal 

colore politico di appartenenza. Tutti in questa assemblea rappresentiamo la volontà popolare 

espressa durante le ultime elezioni amministrative ancora prima dei partiti o delle formazioni 

politiche gli amministratori siano essi di maggioranza o di opposizione rappresentano, nella sua 

interezza, il popolo borgomanerese. Non comprendiamo tuttavia i toni e il contenuto di una 

dichiarazione fatta dal Sindaco che da come si evince dal video al minuto 2:54:54 sul canale 

YouTube del Municipio ha argomentato la sua legittima posizione di indisponibilità a votare la 

mozione: posizione politica da noi non condivisa, ma che sarebbe stata accettata nel pieno spirito 

democratico e istituzionale, se non fosse stata erroneamente accompagnata da una stucchevole 

dichiarazione nei confronti dei proponenti etichettandoli come degli sponsorizzati. Tali parole, in 

principio non notate, hanno suscitato in seguito un profondo sentimento di sconcerto e imbarazzo da 

parte nostra, in quanto riteniamo che le dichiarazioni del Sindaco, se non chiarite in sede 

istituzionale, potrebbero prestarsi a molteplici interpretazioni e potrebbero far desumere, in modo 

erroneo, un nostro scorretto e poco chiaro svolgimento del mandato istituzionale. Sicuri che si sia 

trattato di un'uscita priva di significato politico, ma dettato unicamente dagli umori suscitati nella 

discussione si interroga il Sindaco per conoscere cosa intendeva e a cosa si riferiva quando ha 

dichiarato ed espresso in sede di Consiglio Comunale il termine “sponsorizzate” rivolgendosi ai 

Consiglieri proponenti della mozione e se il Sindaco intende scusarsi con i Consiglieri proponenti 

per l'uscita poco istituzionale, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie lei Consigliera Biondelli. La parola al nostro Sindaco per la risposta, a lei. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Rispondo all’interrogazione in oggetto. I Consiglieri odierni interroganti 

hanno presentato al protocollo in data 21/02/2023 con il numero 0009508/2023 una mozione ad 

oggetto manutenzione parcheggio sotterraneo della stazione di Borgomanero, con la quale 

intendevano impegnare la Giunta ad individuare una realtà (Associazione / Onlus / Cooperativa 

sociale) che si dedichi alla manutenzione e alla pulizia del parcheggio, contribuendo non solo al 

decoro dello spazio in oggetto, ma che attraverso questa attività possa essere anche di aiuto ai 
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membri della stessa. Posto che già una Cooperativa sociale Onlus incaricata di occuparsi del 

parcheggio e che questa Cooperativa cerca di farlo affrontando un'infinità di difficoltà dovute alle 

gravi criticità originarie della struttura, la presentazione di questa mozione si è prestata ad apparire 

strumentale e mirata a toccare un nervo scoperto. Nervo scoperto per due ragioni. La prima perché 

questa Amministrazione ha speso rilevanti risorse ed energie per cercare di rimediare ai problemi 

dovuti alle originarie criticità dell'opera e non è vero che l'abbiamo abbandonata perché non 

l’abbiamo fatta noi. Perché già vent'anni fa il sottoscritto e la parte politica alla quale apparteneva 

che allora erano in minoranza, avevamo fortemente evidenziato le criticità del progetto e dell'opera 

voluta e realizzata, invece, con ostinazione dall'Amministrazione in carica guidata dal Sindaco 

Pastore Pierluigi e da quella parte politica, rispetto alle quali i proponenti della mozione sono affini 

e dalla quale sono stati sostenuti nella tornata elettorale che li ha portati in Consiglio. Da qui l'uso 

della locuzione “chi vi ha sponsorizzati” nel senso “chi vi ha sostenuti” in campagna elettorale, 

infatti sponsorizzare ha come significato quello di sostenere. Come quindi sono pronto a credere 

che alla presentazione della mozione potesse non essere sotteso quell'intento strumentale che in un 

primo momento mi era parso di cogliere. Allo stesso modo, invito gli odierni interroganti a 

concedermi il beneficio della buona fede nell’intendere le mie parole come volte a rappresentare un 

dato di fatto e prive di alcun intento offensivo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco. Consigliera Biondelli si dichiara soddisfatta? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Egregia Presidente mi consentirà di argomentare le ragioni dell'insoddisfazione alla risposta 

del Sindaco in merito alla nostra interrogazione. Premettendole che non ci siamo avvalse del fatto 

personale durante il Consiglio Comunale in questione. A seguito di questa, per noi grave, 

affermazione, ma le chiediamo la sua attenzione come garante dei diritti di espressione di tutti i 

colleghi in questa assemblea e come previsto dal regolamento il diritto di potersi dichiarare 

soddisfatta o meno, argomentando per pochi minuti le ragioni della nostra insoddisfazione in modo 

tale che tutti i cittadini potranno comprendere le ragioni di questa interrogazione. Il termine 

sponsorizzate è un termine da noi considerato poco istituzionale e non consono a questa assemblea, 

allusivo di molteplici interpretazioni che potrebbero, se male interpretate, risultare offensive per 

l’onore e l'integrità morale e istituzionale mia e dei colleghi dell’opposizione. Per tale ragione le sue 

argomentazioni sono non condivisibili, mi fermo qui sulla vicenda, ricordandole inoltre che durante 

il mandato del Sindaco Pastore io facevo le scuole medie e non mi occupavo di politica. Trovo 

assurdo che di fronte a un'argomentazione amministrativa concernente il tema sicurezza, discussa 

con argomenti che possono risultare condivisibili o non condivisibili si possa continuamente dare 

responsabilità a chi vi ha preceduto, affermando di essere state sponsorizzate. Nonostante la 

dichiarazione di voto contrario del Sindaco registriamo le defezioni verificatesi durante il voto alla 

mozione tramite astensione o assenza di Consiglieri di maggioranza presenti alla discussione, 

sinonimo, a nostro giudizio, di non compattezza e non condivisione in toto della sua posizione sulla 

proposta di deliberazione da noi presentata. Quando lei dice “toccare un nervo scoperto” e ci scrive 

“questa Amministrazione ha speso rilevanti risorse, energie per cercare di rimediare ai problemi 

dovuti alle originarie criticità dell'opera”, nessun nervo scoperto può essere toccato, in quanto 

l'Amministrazione ha il dovere di tutelare tutto il patrimonio comunale, a prescindere che le opere 

le abbiate fatte voi o altri. Quindi voi avete fatto semplicemente il vostro dovere, non una 

concessione. Quello che è nelle prerogative di chi si trova ad amministrare la nostra Città. A seguito 

di queste argomentazioni dichiaro a nome di tutti i Consiglieri scriventi la nostra insoddisfazione in 

merito alla risposta all'interrogazione, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Biondelli.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Zanetta Valentina, Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 02/05/2023 al n. 0019990/2023 relativa alla compensazione verde "alberi 

in via Novara"”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Possiamo procedere con il punto 4 all’Ordine del Giorno. 

(Interventi svolti lontani dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Interrogazione presentata dai Consiglieri Zanetta Valentina, Bellone Nicoletta, Biondelli 

Sonia e Faggiano Roberto Cataldo protocollata in data 02/05/2023 al n. 0019990/2023 relativa alla 

compensazione verde "alberi in via Novara", la parola alla prima firmataria, Consigliera Zanetta, 

prego. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie. A seguito dei lavori dell'intervento di riqualificazione marciapiedi di via Novara, 

intervento primo di cui al CUP E91B19000260004 rientra tra i progetti ammessi a beneficiare del 

contributo PNRR-M5-C2-I2.1: investimenti in progetti di rigenerazione urbana volti a ridurre 

situazioni di emarginazione e degrado sociale di cui il Comune di Borgomanero è il soggetto 

attuatore, si è proceduto all'estirpazione degli alberi ciliegio-susino come suggerito dalla relazione 

dell'agronomo codice AOO :p_b019 – Registrato… Eviterei di leggere ancora tutti i numeri del 

14/10/2021. Nella stessa relazione si suggeriva per la sostituzione di individuare siti idonei che 

consentano l'impianto di nuovi alberi in quantità e specie da definire in funzione degli spazi 

disponibili, adeguati all'ambiente di Borgomanero. Si chiede pertanto come avverrà la 

compensazione verde prevista, poiché il verde cittadino è il cuore di una rigenerazione urbana che 

incide sul benessere dei cittadini, soprattutto in questi tempi difficili in cui si chiede di accelerare il 

cambiamento che favorisca le buone pratiche che rallentano il cambiamento climatico. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Zanetta Valentina. Risponde il Vice Sindaco, l'Assessore Ignazio Stefano 

Zanetta. Prego, ha facoltà. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Signor Sindaco ai colleghi Assessori e Consiglieri e a chi ci segue da casa 

buonasera a tutti. Do risposta all’interrogazione protocollata in data 2 maggio 2023 al numero 

0019990/2023 relativo alla compensazione verde alberi in via Novara. La valutazione circa la 

possibilità di mantenimento dei “Prunus pissardi nigra” presenti lungo la via Novara è stata 

effettuata durante la progettazione della pista ciclabile. Si fa riferimento in particolare alla relazione 

acquisita agli atti al prot. nr. 0041010/2021 del 14/10/2021 redatta dall’agronomo dott. Paolo Alleva 

il quale segnala come gli alberi di ciliegio-susino radicati nei tondelli del marciapiede presentino 

numerose problematiche (lesioni al fusto, tondelli di dimensioni inadeguate che ne hanno impedito 

il migliore accrescimento ed in buona salute, fusti inclinati con rischio cedimento della zolla) 

risultando in evidenti pessime condizioni vegetative e sanitarie tali da non permetterne neanche il 

trapianto. Nel quadro economico di progetto è presente la voce b) 01 denominata “compensazione 

verde” di un importo di 8.000 euro. Durante la fase di progetto si è ipotizzato di mettere a dimora, 

nella stagione adeguata, alberi consoni al contesto, soprattutto in alcune aree limitrofe 

all’intervento. In particolare: Aree a verde nell’area “Cipir” (tra nuovo parcheggio e sottopasso 

ferroviario e area confinante con pizzeria) in accordo da definire con la proprietà in quanto le aree 

sono in attesa di essere cedute all’uso pubblico; Aree a verde nell’area “autolavaggio” (tav. 05.1 del 
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progetto definitivo-esecutivo); Aree a verde nell’area “Borgogomme” e “MD” (tav. 06.1 del 

progetto definitivo-esecutivo). In funzione di residue disponibilità economiche si procederà ad 

individuare altre aree non contigue all’intervento in accordo con il Settore Ambiente e con 

l’agronomo che ha redatto la relazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Vice Sindaco. La Consigliera Zanetta Valentina si dichiara soddisfatta della 

risposta? 

Consigliera Zanetta Valentina 

Ringrazio per la risposta necessaria per chiarire i dubbi che diversi residenti hanno 

evidenziato in queste settimane a seguito dei lavori di sistemazione di via Novara. Siamo convinti 

che la nostra Città deve avere i suoi spazi verdi strutturati e connessi per garantire gli effetti benefici 

che gli scienziati hanno individuato per fermare innanzitutto il riscaldamento globale. Ricordiamo 

che gli alberi migliorano il bilancio idrico tra suolo e atmosfera temperando il microclima, sono 

custodi di habitat essenziali per l'avifauna. La vegetazione ha un'azione positiva sulla qualità 

dell'aria e sulla salute psicofisica degli abitanti della Città. Spiace pertanto aver perso parte 

dell'alberatura di via Novara, non avendo, appunto, trovato una soluzione per evitare la fine dei 

ciliegi, ma confidiamo in una soluzione migliorativa per la via Novara, perché gli alberi in Città con 

la loro diversità rappresentano una preziosa risorsa da difendere, arricchire e valorizzare per 

contribuire a migliorare la qualità dell'ambiente e della vita. Quindi nella risposta ci aspettavamo 

indicazioni un po' più precise rispetto alla quantità e alle tipologie di essenze che andranno a 

compensare i ciliegi-susini persi, a dimostrazione dell'attenzione che l'Amministrazione mette nel 

portare avanti soluzioni a problemi legati al cambiamento climatico. Concludiamo dicendo che il 

verde garantisce in modo determinante l'adattamento dei territori ai cambiamenti climatici 

migliorando la resistenza e la resilienza dei territori. Per questo dobbiamo impegnarci 

convintamente nel prendercene cura, sfruttando gli interventi urbanistici e infrastrutturali previsti 

sul territorio comunale per creare zone verdi a beneficio della comunità. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Quindi si dichiara soddisfatta? 

Consigliera Zanetta Valentina 

In parte sì. Mancavano un po’ i dati, quindi numero e tipologie. L’essenza. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera. A completezza di informazione chiude il Vice Sindaco, Assessore, 

Ignazio Stefano Zanetta. Prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. A cuore il verde ce lo abbiamo sicuramente anche noi. Parliamo di pista 

ciclabile e tra l’altro la risposta è concentrata sulla domanda e quindi parliamo del primo lotto, ma i 

lotti in via Novara sono due già appaltati e il terzo che speriamo venga confermato il finanziamento 

a breve. Quindi oltre agli 8.000 euro del primo lotto, abbiamo 9.000 euro del secondo lotto e ce ne 

saranno altri 11.000 del terzo lotto. Quindi parliamo comunque di circa 30.000 euro di investimenti 

che verranno poi dedicati alla ripiantumazione di piante che ci verranno indicate perché come tutto 

dobbiamo seguire… Guardo la collega all’ambiente, seguire quelle che sono le indicazioni sulla 

tipologia e via. Le aree che sono state individuate e indicate sono quelle dove possono essere 

previste le piantumazioni in quell’area in cui il verde sicuramente non manca neanche oggi. Perché 

il verde sulla via Novara sicuramente è bene consistente. Certo è spiaciuto dover togliere, eliminare 

quelle che erano le piante che sono state negli anni posizionate. Anche se vi dico che onestamente 
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erano più le segnalazioni delle problematiche che quel tipo di pianta, posizionato in quella zona con 

quel tipo di marciapiede ha creato in questi anni rispetto… Perché giustamente se vado a fare un 

marciapiede, magari, evito di metterci le prugnette perché ogni volta che cadono, marciscono e poi 

la gente magari rischia di scivolare e di cadere, cosa che… Per cui è giusto che ci si accompagni 

anche nella scelta corretta della piantumazione per evitare un domani di dover andare a togliere una 

pianta perché è stata prevista e pensata in un posto dove forse era meglio non metterla. Tanto che 

oggi su una ciclabile, su un marciapiede evitiamo di metterle perché bisogna anche capire quelle 

che sono poi le problematiche: le foglie se cadono e in questo caso, invece, sono le prugne, 

prugnette che fossero e quindi con tutte le problematiche che sono venute. L'intervento sulla via 

Novara che si unisce a quelli che stiamo portando avanti è sicuramente, credo, importante per un 

doppio motivo: uno perché darà la possibilità di percorrere anche a piedi e in bicicletta, perché è 

una ciclopedonale e non è solo una ciclabile, ma anche con i passeggini e con le carrozzelle un 

pezzo che prima era in alcuni tratti evidentemente impraticabile; dall’altra parte ci dà la possibilità 

di modificare, di migliorare anche l'impianto di illuminazione, perché nel progetto è previsto il 

posizionamento a led anche nell’ottica del risparmio energetico su tutta la linea della ciclabile ed è 

stata l'occasione, credo anche questa importante, motivo per il quale anche si è dovuto intervenire 

con tempi un po' più lunghi rispetto a quello che fosse poi il progetto per la sostituzione delle 

tubature di acqua che credo se le hanno cambiate è perché non erano sufficienti e avevano una serie 

di problemi. Oggi sono in corso tutti gli allacci nuovi a tutte le abitazioni lungo il primo tratto e si 

farà lo stesso fino al secondo tratto, quindi poi fino a via dell’Acacia e avremo tutta una tubazione 

di servizio nuova e tutta una serie di allacci. Certo il tutto sta allungando un po’ le tempistiche di 

esecuzione di un lavoro che avremo preferito avere più semplice. Al termine dei lavori, quindi del 

primo e del secondo lotto, insieme… Cioè verranno poi posizionate piante mature adeguate dove 

sono già state individuate, poi ne verranno individuate altre nei pressi, nei paraggi, sempre secondo 

quelle che saranno le indicazioni che ci verranno date dall’agronomo in questo caso, perché 

chiaramente dobbiamo puntare anche in quello. Rispetto poi all'ambiente ricordo che Borgomanero 

forse è uno dei pochi comuni, perché tenuto ma lo abbiamo fatto, ad aver adottato l'ordinanza sul 

Move-In che è anche poco conosciuta ma c'è ed esiste. Quindi quando parliamo di Move-In, 

parliamo di mobilità all'interno del centro con tutta una serie di limitazioni che sono in vigore e che 

credo non so quanti altri comuni in Provincia di Novara abbiamo adottato, forse Novara, però… 

Ordinanza che tra l'altro oggi è in revisione perché stiamo aggiornando un attimino anche quelle che 

erano le indicazioni ultime di Regione Piemonte e che prevederà anche a breve il posizionamento di 

una serie di cartellonistica adeguata sul territorio, appunto, per questo. Perché la tutela chiaramente 

dell’ambiente bisogna farla anche nella regolamentazione, nel seguire quelle che sono le 

regolamentazioni sulla mobilità, mobilità automobilistica, in questo caso degli automezzi. Quindi da 

una parte la creazione di ciclabili, dall'altra le limitazioni che sono in vigore e sicuramente, a cuore, 

la piantumazione di nuove piante; tra l'altro abbiamo contatti con la Regione perché vorremmo 

anche portare, ma qui poi sarà compito dell'Assessorato, della collega Elisa Zanetta… Portare 

quelle che… Adesso provo a dirla per come ho inteso. Sono oggi al lavoro i nostri tecnici perché 

vogliamo mappare quelle che sono le aree… Partiamo, non so faccio un esempio, dal Parco 

Marazza, dove con la Regione si potrebbe procedere a una verifica di ogni pianta con rilascio di un 

relativo passaporto perché ogni pianta contribuisce all'ambiente con, diciamo, un assorbimento di 

CO2 che deve essere calcolato e quindi ci sono una serie di programmi che ti permettono anche di 

mappare, di verificare quanto oggi determinate aree piantumate della tua Città, per esempio mi 

viene in mente il Parco Marazza perché è del Comune come il Parco della Resistenza, oggi 

contribuiscono perché anche qui poi c’è tutta una serie di possibili agevolazioni che possono venire. 

È un lavoro sicuramente importante per il quale comunque sempre nell'ottica del Move-In e 

dell'ambiente e delle ciclabili che stiamo portando avanti potremmo seguire, ma avremo poi modo 

di condividere in altre sedi queste informazioni. La ringrazio. 
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Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

La Consigliera Zanetta voleva aggiungere… Non aveva terminato il suo intervento dei 

cinque minuti, quindi conclude i due. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Non è vero, cioè… Non è che non ho concluso. Apprezzo le parole del Vice Sindaco perché 

condivido che bisogna davvero avere cura e attenzione al nostro verde, quindi mi fa piacere che si 

stiano probabilmente, da quello che ho capito… Si sta aspettando la realizzazione del terzo lotto, 

cioè, per strutturare l'intervento di compensazione verde perché sia lineare e strutturato. Volevo 

soltanto intervenire dicendo che da regolamento si risponde all'interrogante che dichiara se, 

appunto, ha apprezzato la risposta oppure no, ma se ci sono dei dati nuovi da aggiungere mi 

sembrava fuori tema la risposta, tutto qua. Noi abbiamo chiesto… 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

I dati da aggiungere c'erano e sono quelli che sono stati aggiunti dal Vice Sindaco per 

completezza di informazione perché era stata travisata la prima parte dicendo che c'era solo il 

primo… Si parlava solo del primo lotto. Lui ha integrato tutti i lotti che corrispondono a quel tipo di 

intervento. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Quindi dopo la risposta protocollata si è arrivati ad aggiungere questa parte. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

No, lo ha detto anche in Commissione a dire il vero. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Io non c'ero in Commissione, mi scusi. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Però l’ha detto. Chi era presente in Commissione. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Mi scuso Presidente. 

Consigliera Zanetta Valentina 

No, non ci siamo intesi. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Da regolamento magari non si poteva neanche continuare. Quindi mi scuso se ho dato troppe 

informazioni, la prossima volta mi atterrò a quello che verrà risposto nell’interrogazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Bene. Allora ringraziamo questo Consiglio che ha ben lavorato. Salutiamo anche le persone 

a casa che ci hanno seguito e alle 18:48 dichiaro chiusa la seduta. Buona serata a tutti.  



Verbale del Consiglio Comunale in data 25 maggio 2023 

14 

La seduta di Consiglio Comunale del 11 maggio 2023 termina alle ore 18:48. 

IL PRESIDENTE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

F.to (Annalisa Beccaria)* 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to (Michele Crescentini)* 

 

*Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate: sostituisce il documento cartaceo e le firme 

autografe 


